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Statistik und Manipulation
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Missbrauch ! A
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Manipulation ganz ohne Statistik

Vortrag bei deKlausurtagung

"Smart Data Wie sieht ein intelligenter Umgang mit
Zahlen und Daten auster Geschaftsstelldes
Wissenschaftsratam31. 10. 2013 in Bonmaus der Geschichte)
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Mathematik und Manipulationware kein Thema

Was kommt zur Mathematik hinzu und bietet
damit die Moglichkeit der Manipulation?

Die Absicht, ein Bild der Wirklichkeit zu zeichnen

Aber:

1. Das Bild sollrichtig" sein und den Vorstellungen
(Wlnschen) entsprechen; es wirdeurteilt"

2. man kann es miZahlen undmit Worten zeichnen
(Daten- Analyse Interpretation) Statistik ishicht nur Zahlen

3. Zahlen sprechenicht fur sich




Warum Manipulation?

AWahrnehmung deWVirklichkeit isttendenziellkontrovers
A Statistik soll Bild der Wirklichkeit "objektiv" mach@heit schiichten)

damals voéllig ungewohnt, als

Wie kann das gemaCht werden? noch Worte, Bilder, Analogien

(Gleichnisse) das Denkdomi-

Das Ideal, wie es anfanglich waLr/ nierten
1. Fokus auFZahlen(Messung Aufklarung)

(Suche nach Regelmaligkeiten, "soziale Physik", "Descartes Traum")

2. Sammeln vonyielen) "Fakter!; keine Einzelfalle
(impressionistisch,dnecdoticakvidence)

und wie es mit der Zeit mehr und mehr wurde

Keiner traut sich noch ohne Berufung auf Statistiken (aus dem Bauch heraus
zu entscheiden, Messung ist eine Obsession gewordefiGomputopia)



Manipulation nicht grundsatzlich verwerflich

amtliche Statistik Statistikanwender
Geric_flw_t it mioht Al el Rechtsanwalt
Parteilichkeit nic It.a [z)eRgta € Parteilichkeit gewiinscht
Aextr_emes Beispiel: D Z$ Bsp 9 Sir Ronald A. Fisher
gitation und Propaganday wann ist , o
ein Statistikproduzent "serids"?  Preiselastizitat

# Aber Rechtsanwalte machen keine Gesetz
1. Statistik ware uninteressant wenn sie

i . : Literatur
nicht auch zur Manipulation genutzt ("0 - e Argument Culture”
werden kdnnte A Robert PAbelson'Statisticsas Principled
2. Sie ist nicht schlecht weil sreanipu Argument"

: : auf meiner Homepage
liert werden kann, sondern gut, well Statistik far Schaumschiager

ohne Statistikmit Worten)Manipu- Was tun, wenn einem eine Statistik nicht passtVI'Ty
lation noch viel leichter ware

* Ich bin mit dieser Auffassung in eiriss (ChrBirnstie| Bundes
wehrhochschule Miinchen 2001) kritisiert worden



Regeln der Manipulation

mit Statistik

allgemein

1 andere beeinflussen, ohne Datenbeschaffung
dass diese das merken 1 Definitionen (ndustrieroboterBeispiel

M Machtige- Unterworfene ~ DDR- Messung

{"Reprasentativitat"piasedsample

r h unter Gleichen
aber auch unt Darstellung und Analyse

1 Rechentrick$wachstumsraten) und

1. Geschenke _ Trugschliisse nahelegen
2. Schuldbewusstsein 1 verbal kommentieren

3. Angste und Gruppenzwan@ analysen erarbeitem fremde Ana
(auch andere machen es: Unter lysenkritisieren

schriftenlisten; wiss. Vortrage
- S. fiir Schaumschlager Dieser Zweiteilung entspricht auch Aufbau des

Vortrags; davor noch eine Kosten/Nutzen Analyse

v. d. Lippe: Manipulation 5



KostenNutzen Analyse vofmanipulierter)Statistik

Nettonutzen weitgehend positiv (am Beispiel von wiss. Arbeiten)

Nutzen hochweil

Kosten geringeeil

A heutzutage ein Muss

A Tabellen (T) + Gleichungen (G)

[ e

= Kompetenz, Fleil3, Exakthel

A T+Gkann man genauso achret
benwie Worte:;wirkt aber besser

A Informationsasymmetrigschwer, Qualitasta-

tistischerAusfihrungen zu beurteilen)
A schlechte Statistik weniger gefahrliats

schlechtegoder unterlassenesfitieren

A Sanktionen unwahrscheinliclieil es Beweis
probleme auf den drei Ebenen gibt

N

1. [ statistik war "nicht wirkiich gutf

\

2. In schlechter Absichf

3. Kind im Brunnen*

noch nicht im Brunnen

* engl. "sowhat"', bayr "jamei"

Statistik war gut

nicht besser gekonnt<— bestrafen??

so viel Arbeit:

<— jetzt alles

neu machen?

v. d. Lippe: Manipulation 6




1

1 Waserfragen(was will ich darstellen?)

Y Zahlen(was besagen sie?)

T Wen, wie und wie vielebefragen




"Kategorien" (Kant, Erkenntnisvoraussetzungeiijir Statistik

Datengewinnung

Auspragungen voMerkmalen —> 1. diskreizéhledstetig messen

. . \
werden ankEinheiten } !

: hei engl. hierfiir zwei Worter | genauerSkalentyp
einerGesamtheit discreet(Verhalten), (was definiert?
"erhoben” l discrete (Statistik) welcheTransfor

mation zulassig?)
: j Zahlens odera haben
3. wie vielebefragen ?bwen unterschiedlichennfor-
Stichprobe tepra UbErwas mationsgehaltDurch
- befragen? Einfihrung einer Maf3
sentativ'? einheit wird messen auf
Warum Wahrschein zahlen zurickgeflhrt
lichkeitsrechnun@ zahlen und rechnen

wie viele Erbsen hierd oo o oo (zahlen

: weniger allgemein akzeptierte Grundséatze
bei Interpretation (Auswertung), und hier? @ re¢hnen

d.h. Beschreibung + Induktion



moderntalking (Uberall nur Zahlen; die aber nicht selbsterklarend sind)

mitdem Arzt 42 0,92 141 56 4,3 2,35 8,8 14 41 86
mit dem Piloter 09 162172 290 13 09-03 3000FEw040 1013

mitwem ? 51 163 313 346 17,3 11.35 5.8 3014 81 1C

1. Beim Rechnen erhalt man immer Zahigsv ein "Ergebnis")

2. aber die Zahlen sind nicht immer sinnwadimtgewicht von Brissedyeteley
und man kann es den Zahlen nicht ansehen, ob sie sinnvoll sin

3. es sind erst die Wortes2 = Harnstoff, 0,92 = Phosphaiglie den obigen
Zahlen einersinn gebenbzw. nur FEW(Bewslkung)ersteht manauf Anhieb

4. mit Worten(methodischen Einwandekann man auch einer Za8inn
Bedeutung, Wichtigkeit etmehmen

5. auch wenn alle erklarende Worte nicht befriedigen hat man lieb
iIrgendeine Zahl (Messung) als keine Zahl

dagegenf you havenothingto say don't sayanything Abelson'sth Law

v. d. Lippe: Manipulation o)



Promiseand Pitfallsof "Big Data'und Geschichte hinter den Zahle

Thenumbershaveno way of speakingor them. We speak
for them. We imbuethem with meaning

Big Data Informationis no longera scarcecommodity, we
havemore of it thanwe knowwhat to do with it.

Nate Silver The Signhandthe Noise:WhysoMany Predictiong~ail butSomeDon't, 2012

Statistik Gber Qualitat der Lehre Rektorat Uni EsS@er(Jahre):
ein Student hat sagt, dass ein Professor des Fachbereichs

40 Jahren genau dieselbe Vorlesung halt.
Frage: wie ist alt der Student?

S¢€

wie kann es jemand fertig bringen, sich 40 Jahre lang die gleiche Vorlesung anzuhd

v. d. Lippe: Manipulation 10
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Diskret (kategoriales Denken) Zahlen

Nominalskala Aquivalenzrelation= bzw.,
definiert, noch nicht Ordnungsrelation <, >

Mann = Mann 2 Manner

Dr.A=Dr.B oder Dr A, Dr.B?
\

Grenze zwischemhlenund erzahlen

antikapitalistisches || aufwandigeempt (tale, tell Y Zahl)

Pamphletbei Par rischeStudie,aber

teihochschuleFur nicht immer zitiert, Ful
noten o.k. noten schlecht

1976 universiEr Fachihechscaule

als ich nach
Essen kam
gilt noch =/ oder

erMit der Zeit | Universiesse WECRSCRUIE | g 2 e git

hat sich das verandert jetzt© ?

v. d. Lippe: Manipulation 11



Messung: Dimensionen

Korpergrof3e, = 140 .x;= 180

| | X
0 Xk XG
G
aber bel zwel Ranking von Professoren A, B, C, I
. . - |
Dimensionen” = F+ | klarist x, <x,
L = Lehre L- | A B aber wo die "hy-
- schlecht, + gut briden " Falle
L+ C D und C?

F = Forschung
- schlecht, + gut Bei m = 3 Dimensioner?2 8 Kombinationen und 6 "hybride" Profs

einfach beeiner
Dimension

N -

Auf weitere Dimensionen und hybride Falle hinweisen, wenn einem das
Ranking nicht gefallt



Messung: aus zwel Dimensionen eine machen

Nur wenige Menschen
kommen mit mehr als
einer Dimension zurecht

]
N

noch schwerer 3 Dimensionen (Tricks
mit graphischen Darstellungen)
und wie ist es mit 4 Dimensionen??

Welche Flache (Haufigkeit) ist grol3er?

zwei Dimensionen zu einer machen Punktsummenverfahren

Vier Objekte mit Messungen awei Dir?ensionen, XundY

X v (X+Y/2 [ s - Punktsummen
A 2 1 15 ' ' verfahren sehr
’ 4 .
beliebt und
(B: le é 23’5 ° (weil?) einfach
2
D 3 5 4 1 ¢21— 41— Ranking beliebt weil
A< B| C < D|A<B<C<Io "Reduktion der
0 1 2 3 4 5 Komplexitat"
Gewichtung A B C D | Bemerkung Man traut sich nicht /
kann nicht/darf nicht
XY 2/3,1/3 1,67 | 3,00 | 2,33 | 3,67 |[A<C < B<D | j4sdem Bauch
4/5, 1/5 1,8 | 34 1,8 | 34 |A=QndB=D | herausentscheiden
5/6, 1/6 1,83 | 350 | 1,67 | 3,33 | A>C < B>D

v.d. Lippe 13



"Gewichtung" der Dimensionen

»

ohne Gewichtung (bzw. ¥2 und %2)
5 ¢-C ¢ D
X Y (X+Y/2 4 s2=1.2638
A 2 1 1,5 3
B| 4 1 25 | Y=08s
C 1 5 3 1 | A 9B
D| 3 5 4 0 |
A< B| C < D|A<B<C«<I 0 1 2 3 4 5
. . § . 6 $=5/9 =
mit Gewichtung 2/3 fur X zu 1/3 fur Y | | 05555
5 y =-0,4006x + 1,668
23X | w3Y |23X+tsY| | R?=0,1988 Varianz der
Al 43 1/3 |5/3=1,67 Gesami
B| 83 | 13 |9/3=300 ° puniczan
C| 23 | 513 [73=233] ¢ 0 Hptoashul
D[ 63 | 558 [113=367 » T Lupe haner
A<C<B<D . g * X-Achse
0 1 2 3 4 5

Regressionsgerade andert sich, aber nicht die Korrelation

(sie ist invariant gegenuber linearen Transformationen der Variablen X und Y) . 14
v. d. Lippe



Gewichtung und Korrelation bei zwei Dimensionen
Gewichtung 2/3 fur X zu 1/3 fur Y Gewichtung 5/6 fur X zu 1/6 fur Y

° ° Daten nahern sich
5 5 mehr und mehr der
. . X-Achse
X
3 3
C 1
2 V'S C ’'s D 2 A 2
1 1 e C r D D 3
. * A . ? . o a o B B 4
0 1 2 3 4 5 0 1 2 3 4 5
Bei Korrelation r = 1 der beiden Dimensionen Gewichtung 2/3 fur X zu 1/3 far Y
X Y [ (X+Y/2 4 4
Al 2 2 4 |
Bl 4 3 7 ' > 3
cl 1 [ 15[ 25 . < )
D| 3 2,5 9,9 _ ¢ _
C<A<D<B| : D B
. y ] * T ¢ A
funktionalerZusam 0 B c
menhangY =1+ % X °o 2z 3 M 0 1 2 3 4



Messung: Definitionenjer Beispieldaktuell BIP/GDP in den USA)

1. BIPInhalt der neuen BIP Festlegungen des BEA in den USA: Wirkung auf das BSP:

Data shift Therevisionis "equivalentto addinga

countryasbigasBelgiumto the estimated

1o give 3% ~ sizeof the world economy

. bn$
]_lft tO US R & Dinvestment(fixed 300 21
economy

Intangible assets add billions to GDP

%of US GDP

capitalformation)

Artisticoriginals /0] 0.5
Housingransfercosts 60| 0.4
Accountingfor pension$ 30| 0.2

* Zusagen, nicht Auszahlungen bei Betriebsrenten

Financial Times 4/22/2013

BIP/Wohlfahrt eine endlose Geschichte "GDPandbeyondh 6 b dzii Sy k Df N
Der wichtigste Unterschiedbei GDP'fundierte Schatzung'hei beyondnicht

v.d. Lippe 16



Messung: DefinitionenBoskinCommissioh

2. Armutsmessung

nichtabsoluteArmut, sonderrrelativA y X
Medianeinkommens (aldquivalenzeinkommen

. . indir. Eigen
3. Vermogensvertellung wmad. Bank

kunden

" " - nicht Warenkorbson
4."Nutzen bel dernAusgaben fir (/&

Inflationsmessung den gleichen Nutzen

BOSKINReport 1995/96: Budgetdefizite (Indexierung in den USA) zu hoch weil Inflatica um
1,1 Prozentpunkte Uberzeichnet= 148Mrd $ mehr Neuverschuldung 2006 wegen "Indexfehler")

statt sollte man betrachten auch inflationsmindernd
nachBoskinetc.

A tankenjetzt auchmit
Preise in Restaurantg jetzt billigeFertiggerichteém Supermarkt Kreditkarteméglich

teure Operationen billigere medikamentose Behandlung

hohe Buchpreise Ausleihen in Bibliotheloch keineEBooks) Amehr Auswah(jetzt
_ auch deutsches Bier
Problem mit Nutzen Aprinzipiell grenzenlos, im U.S. Supermarkt)
Asubijektiv

Anicht nur durch (kaufliche) Giiter bestimmt Gliick



Messprobleme: ist das Manipulation?

nach Kramer ist dies (z.B. auch Fehlinterpretation von SignifikanztestsgktesLligeri mit Stat.

es soll auch einbezogen werden (neben Umwelt &e)
sundheit Chancengleichheit, Rechtsstaatlichke&qcial
connections * etc.

"GDPandbeyond'

Eurostatl11 deutsch/franzSVR25 Indikatoren *; immerhin erfreulich: jetzt Verzicht auf
Gewichtung und Aggregation

. _ Befragung in England (mit Skala O bis 10):
Gluck (happiness: was tun, wenn 1. Overallhow satisfiedare you with your life

man etwas nicht messen kann?
nowadays?

1. die Leute befragen 2/3 Overallhow happy/anxious did you feel
2. Kommissionen bilden yesterday? was kann man daraus folgern??7?

3. eine Flut von Grundsatzpapieren | 4 o q 4110 what extentdo youfeel that the

gress wird mit Fliegen ohne Kompass

verglichen! Computopia Wie haben das die Menschen bloR friiher
Wie so oft: keine Zahl = Katastrophe <~ ganz ohne Statistik ausgehalten?

* u.a.frequencyof time spentwith peopleat sport X @évents
18



Messung, WirtschaftsdatenAdaquation und Big data"

Neue Herausforderungen an die amtliche Statistik

"big data"

prozessgenerierte Daten, nicht ngwie schon bisheg in der
Verwaltung, auch "technische Protokolle" automatische Verkehr

daten(Internet, HandyNutzung,GPS Scannerdaten)

|

Private Konkurrenz

Bsp.: Preisindizes mit sewielen, schnellverfligbaren
Scannerdaten; amtl. Statistik kann nur mit besserer
Methodik (z.B. reiner Preisvergleich) dagegenhalten.

Problem der Adaquation
(Operationalisierung)

Fruher Adaquationvor der (Primanerhebung
jetzt
zuersthat man dieDatenund
dannmachtmansichGedanken
wassie besagerund woflir mansie
brauchenkann

19



Wen und wie vielebefragen biasedsample

: : Fragen nach Krankheiten (Daten aus Patientendateien),
biasedsamplingframe |  krebsatlas”

"Nehmen Sie gern an statistischen

Selbstselektiomlurchnonresponse

Befragungen teil?" ja° 100%‘1,

Wen lUiberwasbefragen?| "Sind Sie dafir, dass die Reichen hohere

Steuern zahlen?" ca. 90% antworten mifa
Angenommen nur 10% der Bevolkerung sind "reich";dann hatte die Frage auch lauten

konnen:"Sind Sie dafur, dass dignderenhdhere Steuern zahlen2s

"zahlen"? ein ganz schlechtes Wort, daflr jetzt sagen "Verantwortung tbe
nehmen"; oder "in ein solidarisches Eurdpavestieren™ (Zwangsanleihe)

survivorbias: Lohnende Geldanlage in (alten) Gemalden weil mit ihnen |

Auktionen enorme Preise erzielt werden.
Nicht reprasentativ fialle Gemaldeh XRAS { 0 AOKLINRPO6S Aald RS
sprungeverzerrt; genauso kbnnen wir auch zeigen (wir fragen nur die Gewinner), dass
Lottoscheine gute Kapitalanalagen sing!'Kramer, So liigt man mit Statistik, Neuausgabe 2011, S. 111

v. d. Lippe: Manipulation 2



Wen und wie vielebefragen biasedsample

biasedsample | | Vergleich auch methodisch verfehit

/\ﬁerglighenxv@ W
durchschnittl
Sterbealter der
Dirigenten mit der
Lebenserwartung

€y (gem. Sterbetafel)

SANARISYISY fSoSy
langer als die "normale" Bevolkerungj;,
(Musik ist gesund und verlangert das Leben)*

Auswabhl verzerrt, weil betrachtete Gesamt
heit (Dirigenten) ein bestimmtes Alter-er
reicht haben musguch hiersurvivorbias)

* nachAbelson auch bei Kramer S. 110 erwahnt

|

Reprasentativitat

kein Fachausdruck; richtig: Stichprobenfehler

wenn es in deGrundge
samtheitgleich viele —
Manner und Frauen gibt

dann wéare eine Stichprobe mit
5 Mannern und 5 Frauen "reprasentativ"

aber eine Stichprobe mit 508 Mannern und nur
492 Frauen nicht (oder weniger) "reprasentativ"

v. d. Lippe: Manipulation 21



2

I Daten auswerten (nstrumentenkasten)
1 Auswertung kommunizieren
und Kritisieren

Institutionelle Anleger: In den USA eine Macht

Anlagen 1998 in Milliarden Dollar in Prozent des Bruttoinlandsprodukts

Jetzt auch mehr tGber "zahlen" und
"erzahlen" und

was man tun kann, wenn einem das
Ergebnis einer Statistik, bzw. ent-
sprechender Vortrag mit Statistiken nicht
gefallt(vgl.entspr Satire auf meiner Homepage)

22



Drel einfache Tricks

1. Maldstabe auf den Achsen

Béi Gesicht gibt es egegebenegna
trlicheg Verhaltnis von Héhe und Breite

2. Basis bei Messzahlen und Indi#

140
Erlés und Kosten als ,,

absolute GroRerE K, ——

als Messzahlen, k 80 ?‘A
60

40

20

0

200
180
160
140
120

100 -

——E g9

=#—-K 60
40
20

Etienne Laspeyres
1834-1913

3. spaterDie
“richtigen”
Zahlen aus
wahlen Y
Statistik und
Astrologie




weltere einfache Probleme

oft Schwierigkeiten schon mitganz  Preise konnen um00%oder mehr

Prozente einfacher Mathematik steigen

10% Preissteigerung = 10% weniger Kaufkra 32" Si¢ konnen nicht urk00%oder
gar mehrfallen

0 isstei = 27
100% Preissteigerung = ?° (bei 100% ist Preis dann ja 0)

Minchen um 20% teurer als Bayern, aber Bayern 1009 von nichts ist eben auch nich
nicht um 20% billiger als Miinchen

Zunahme von 4% auf 6% ist Zunahune 50 Prozentaber nur unewei Prozenpunkte

Wahl der Bezugsgrol3e

Um das Todesrisiko des Reisens im Flugzeug mit dem der Deutschen

Bahn zu vergleichen ist die richtige Bezugsgrol3e: Logik: je langer die Strecke,
U die Anzahl der transportierten Personen (D)/ desto mehr Tote sind auch
U die geflogenen (gefahrenen) Kilometer (= Strecke gerechtfertigt(Sterben beim Flug
U die Personenkilometer (Produkt von P und S) nach Tokyo weniger schlimm, als
U die Zeit, die man im Zug/Flugzeug verbringt, auf Bahnfahrt nach Hannover)
U die Anzahl der Flige (Bahnfahrten),
U die Anzahl der entsprechenden Fahrzeuge (Ztige bzw. Flugzeuge)?



Implizite Annahmen 1

K.Rudzio (Schlagzeil®)
"Wer wird hier wirklichausgebeu

Annahme

Aufstocker arbeiten voll, aber

tet? Viele Medien beklagen, dassysnnen davon nicht leben, weil

der Staat immer ofter die Lohne
aufstocken muss. Doch das stim

SO nicht™*
in Die Zeitvom 16.05.2013Nr. 21, Ze#Online)

Stundenlohne zu niedrig sind .

Mt
Wenn sie beim JoRenter Gelde-

kommen ist das staatlich (mit Steuer

Tatsachdast aber: Es gab

geldern finanziertes Lohndumping

einen Zuwachs

Partner Job verloren hat.

2 andererseits aber eine Zunahme 4- von 1,2¢ 1,4 Mill Aufstockernnur ca. 35000

bel dersoz.vers.pflBeschaftigung

27% VOllzeiterwerbstatig, dar. ca. 5000 Azubis

* weiter heil3t es in dem Artikel: "ein Beispiel daflr, wie man mit Statistiken ein ndyeezu

liebiges. At R RSNJ 2 ANJfAO
herausgreift und andere ausblende'Rudzio

K1{SAG SNI SdzaSy (Ilyy



Aufstocken doch eine
Frage des geringen Lohns

Aber: die Gegenrechnunggleichenartikel (1)

Im gleichenArtikel von KRudzioheif3t es dann aber auch Aufstocker (A),

"Oft trifft man Aufstocker in Putzkolonnen, in Putzkolonnen (B),
der Gastronomie oder in privaten Haushalten.9¢SamteWirtschatt(keine

: ) . : bedingte Wahrscheinlichkeit)
In diesen Bereichen sind bis ¥b Prozengller - -
Arbeitnehmer auf Hartz IV Leistungange P@‘IB)__‘ 0’1_5 P(fa) ‘_0’03
wiesen, wahrend es in der gesamten Wirt ~ und Lohne in B niedriger als
schaftnur drei Prozensind" 1) eSS IS St

1. auch wenn eine Sache mit Mathematik zu tun hat, kann sie

Stat|3t|k trotzdem Humbug sein

N _ _ |

A tu 15561 2. welil alles (auch jeder Charakter, , , ) zwei (oder noch
strologie mehr) Seiten hat, kann man auch fur alles eine pass&sde

schreibung Statistik) findenoder einen passenden Gutachter)
aly 1Fyy aAOK Ffaz2 | dzaadzOKS
gerne héren/sagen mdochte



Implizite Annahmen &zw. Milchmadchenrechnung)

Markische Zeitun@0OerJahre (also &altere Meldung)

"Nach Ansicht von Brandenburgs Sozialministerin Regine Hildek
(SPD) sollte diérbeitszeit in der Bundesrepublik generelin 15
Prozent gesenkt werdgrstatt eineArbeitslosigkeitvon rund 15
Prozent zdinanzierer

—

A
Fragen:
15 15 1. wenn Arbeitszeit (Z) um 100%edu-
| zlert wird ist dann die Arbeitslosigkeit
(A) 0% oder ist sie 100%7?
-15 2. ein Rezepfir Spanien, Griechenland usw."
N

Regressionsgleichung A = Zohigk GeraddKausalitatZ- A). Im Text ist auch i
pliziertein operativer Zusammenhang: Finanzierung (F) und A (alsoAS.

(nebenz- A?): Einstellen der Zahlungen (Finanzierung F), wann nimmt dann A ab
27



Scheinkorrelation und Milchmadchenrechnung (1)

Abhangigkeit von einer dritten Variable Z wird nicht gesehen Xa VY

Scheinkorrelation

direkter Zusammenhang witdehaup

tet; er besteht aber nur indirekt (iber 2) Z

X Y Aussage Z
Storche Geburten positive Korrelation | Trend
Geschlecht Fahr.l.<unst Frauen sind die Ff”_‘hF_

(Unfalle) besseren Autofahren haufigk
Sterberate vorPriestern hdher als von Bergarbeitern| Alter

Milchmadchenrechnung

X- Y angenommen obgleic
ein Zusammenhang nicht, oder so nicht besteht

implizit angenommen, dass alle (bzw. alle anderen) Einflussfaktoren konstant bleiben

Xa

X Y Aussage Z
Preis | Umsatz | Preis 10% hoher 10% mehr Umsat] Reaktion der Mengen
Arbei | Arbeitslo | 15%weniger XY 15% weniger Y (kein Einfluss von Léhnen, R
tszeit | sigkeit aktionder Arbeitsnachfrage etc.)

Y

N/ \J

Z

28




Nonsens Korrelationeghhomogene Gesamtheit)

Schuhgrof3e (S) und Einkommen

200

(@yive Zahlenaus der Zeit vor Emanzipation der Frauen)

185

180

180

4 :/
4

160

175
170

. *
140

165

160

120
*

155
150

100
<3
80

145

E=7,6598*S 173,64

60 -

R2=0,8731alle

40

120

20

100

0

80

30 35 40 45

30 4o

Abszisse S, Ordinate E. Hohe poskivee

lation r = + 0,9344 weil eavei Clustegibt:

20

Frauen links unten, Manner rechts oben 0

+E=0,4974*S+ 144,96

¢

R2=0,005nur m

30

40 45 50

E=2,4828*S+ 6,7192
R2=0,268,ur w
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Scheinkorrelation und Milchmadchenrechnung (2)

Unterschiede operativ zu nutzenp

Selbst wenn Zusammenhang kausal
ware: wie kann man ihn nutzen??

Bericht tiberGehaltsreport 2013in SPON4.5.2013 in der Schlagzeile steht auch (kein Witz!)
bX®d 9 NJ SNJ f NNJI

| dzOK T 4t & {L\

Medianeinkommen gem. obige®@POMrtikel

Berlin 47.500€
Miinchen stuttgart und Rheiain | 62.500€
Sozialwissenschatftler 47.500€
Mediziner 92.500¢

Tipp flur einen Berliner Soziologen:

Umziehen nach Munchen urie-
dizinerwerden/sein

Man konnte auch raten: 20 Jahre
janger werden und dann neu anfange
(und das Richtige studieren)

Operativ nutzbarer Kausalzusammenhg

* Befragung mit 107.000 Teilnehmern.
SPON: SPIEGEL online




1 Zum Fach "Statistik" und
f'wie Statistik kommunizieren?




wie Statistik geehrt wird undwarum keiner das Fach mag

Warum ist Statistik so unbeliebt?

(1) deutschesBildungsideal in D ist es nicht peinlich zu sage
man habe Mathematik/ Statistik nie gekonnt (es gilt im

Gegenteil als menschlich/sympathisclagil Stat. allgemein als
schwer empfunden auch Schaumschlagerei Gberhaupt erst moglichy y

(2) anders als sonst ist bei diesen Disziplinerstehen aber  §
nicht auswendig lernemotwendig (auswendig lernen nutz*
gar nichts)stat. fallt aus d. Rahmen

Fortschreitende Perversion | wie macht man eine Vorlesung 7

(1) mit copy& pasteaus U.S. Lehrbticher vigdpt-Folien machen

(2) sehr selbstbewusst die Folien auf Englisch/Denglisch abspulemtragen)

(3) Studenten haben nichts verstanden, aber Folien auswendig gelernt. Sie habe
(4) alles schnell wieder vergessen und es gibt nichts, worauf man aufbauen kann

und einen Seminarvortrag (1) die "Metamorphose des Durchschnit@konomen"
vgl. Satire "Statistik fur Schaumschiager (2) Vortrag darf nicht einfach verstandlich sein; er soll

primar zeigen, wie schlau man ist 2



Wie gegen (einen Vortrag mit) Statistiken ankampfen?

ZWOIf Regelmauch anwendbar, wenn man nicht sehr kompetent in Statistik )ist

1. keine Zeit fur komplizierte Ausflihrungeia ohnehin die wenigsten
Anwesenden interessieren

2. Sich gut vorbereiten

3. Sich mit "Fragen" einbringen; aber sich nicht lacherlich machen

4. "Wer die Erhebung/Auswertung gemacht hat, ist nictgutral/serios

5. "nicht reprasentativ

6. "nichtvergleichbaly 02 RSNJ by AOK{O | Y3SYRO

7. Mehr Zahlen(eigene ausgewahlte Zahlgpyasentierenoder gar keine Zahle
(einen "impressionistischen" Gegenschlag versuchen)

8. Aufgeben, wenn eine Autoritat (Typlderstatesmari) den Weltgeisbe-
schwort und gegen Zahlen immun (gfer € ist weit mehr als eine Wahrung")

9. Scheinkorrelation und Milchméadchenrechnung aufdecken

10. Eine Statistik/Erhebung gezielt tiberfordern

11. Den 'Sinnt einer Zahl bzw. Aussage bestreiten

12. Die Sache sportlich sehen . abernicht anwendbar bei

F

der uUblicherSchaumschla

n

| ASNI dz RAS {IIGANB ol dzy 524yt 2| gereiander Uni. |3 dz¥



zu 4 und 6Seriositat und Vergleichbarkeit

4. Warum ist die Seriositat des Statistikproduzenten so wichtig?

i

Bei Statistik gibt es eine Manipulationsvermutungin kann sie parteilich nutzen
[Propaganda])andererseits braucht Statistik aber Vertrau@dann man kann sie
meist nicht als Aul3enstehender nachprtfen)

einziger u. leicht verfigbarer Indikator fir "nicht manipuliert":

1. Neutralitat/Unparteilichkeit des Statistikproduzenten; daneben auch wicht
2. Kompetenzin Methoden (Beweislast)

In Amtlichkeitliegt auch das eigentliche Kapital dantlichenStatistik (Ist sie sich
dessen bewusst oder versucht sie sich anders zu profilieren? Hat sie das Prestige verdie

6. Wann sind Zahlen "vergleichbar"{

i
i

In Statistik keine absolute Grof3en, Zahl einschatzbar immer nur durch Verg
eine Frage danach, wie genau man hinschauenmiillyie vielen Merkmalen
etwas beschrieben/definiert wird

man muss von der Sache etwas verstehen, um zu erkennen, was die Vergle

barkeitbeeintrachtigen kanmBeispiel Professorengehalter\WiTund warum US Unis beim
Ranking Vorteile habeiVatth. 13, Vers 12] DUZ Artikel 31.5.2013)

eine VaAriantve des Arguments: "interessant” (oder sogar ricatg) nicht
'Y SYROIF NI I dz¥ X



Warum funktioniert Nr. 7 und die impressionistische Masche

Welil die meisten Menschen eambivalentesVerhaltnis zu Zahlen haben

Es gibt Leute, die es schaffen, den Eindruck zu erwecken, dass wiKaiasiro

pheentgegengehen, weil wir Uber irgendetwas immer noch keine Statistik hal
oder weil die entsprechende Statistik erst in einer Woche kommt und nicht sc
jetzt da ist. Wenn sie dann aber die angeblich so alles entscheidende Zahl "e
lich" sehen, dann fallt ihnen kaum mehr dazu ein als "interessant” oder "hatte

nicht gedacht, dass es so gro3/klein (oder viel/wenig) stiLb 2 I & @ dzy X |

"There is something very sad in the disparity between our passion for figures a
our ability to make use of them once they are in our hahd$ly experience is that
people have a sort of religious awe about figures.f'Moroney, Facts from Figures, S. 458, 459

zu 11: Warum fragt man nach dem "Sinn" einer Statistjk?

Warum wird dem "Gestenerklarer " (v.a. beim Borsengeschehen) mit Interess
zugehort, obgleich er doch gestern noch nicht voraussah, was heute passiert



zu 11:Sinnhaftigkeit und Genauigkeitswalraiie nicht zentral)

Operationalisierungsprobleme

Sinnlos = nutzlos oder trivialwas flr nichts zu gebrauchen ist/ohnehin gedacht hat
Kinder mogen lieber Feiertage, an denen sie etwas geschenkt bekommen (z.B. Geburts

Sinnvoll = interessantwas macht eine Statistilirniteressant ?(MAGICnachAbelsoh
Magnitude effectsize
Articulation degreeof comprehensiblaletail in whichconclusionsare phrased
Generality breadthof applicabilityof the conclusion
Interestingnesspotentialto changewhat peoplebelieveaboutimportantissues
Credibility methodologicakoundnessindtheoreticalcoherence(e.g.no fishingnes}

Kann man die Sinnhaftigkeit einer Zahl "von aul3en" erkennen?

1. Nein, man sieht es v.a. nicht an der "Genauigkeit" der ahl der Nachkommastellen)

2. Fehler in der Erhebung kdnnen durch die Auswertung nicht behoben werden, aber

3. Auswertung kann sich von Datenbasis entfernen und reine Fiktionen produzieren
(Hatte-Konnte Sollte HK$ Rechnungen)



Statistische und impressionistische Methode

Impressionistische Methodeeine statistische Information wird mit einer entgegen
stehenden Erfahrung einer Person , die als kompetent ("betroffen”) gilt, ausgehebelt

statistisch Impressionistisch

zahlen

erzahlen(Anekdoten, emotional)

objektiv, nichtern, formal

subjektiv, plastisch, lebendig

verlangt Vorbildung

muss man verstanden habéimben viele nicht)

kann jeder schnell versteheiar
viele leichter zuganglich und tberzeugend

verallgemeinerungsfahigyvissen
schaftlicheMethode

nicht reprasentativ, plausibel,
gesunder Menschenverstand reich

verlangt Akzeptangnan musgylaw
ben, dass richtig gerechnet wurde);

kann auch schnell langweilen

Akzeptanz kann schnell

zerstort werden

wird akzeptiert, wenn Rhetorik
gut istund Person angesehen i&gnn
man gebetsmiuhlenhaft wiederholen
Fazit:sehrviel besser zur
Manipulation geeignet




Keine Statistik, wohl aber Impressionismus, wenn

Imprgss!onlstlsche Methode Jch hoffe, es gibt nicht 5o 'ne Sache
funktioniert auch (gerade), wenn wig die Wiedergeburt... denn mit mei- 3 79

nem Pech, da komme ich als ich selbst
wieder zuriick.”

1. eskeine Daten(Beobacht
ungen gibt etwas selten ist

2. die Variablenicht klardefi- ¢
nierto b{ SAG X KI {0
(wie messen?@norm zugenommen") g £

3. es um Werte undEmotionen i g
geht('Dere ist weit mehr als eine | o€ 28 4 |
Wahrungyund wenn |0 > &, B e

4. es darauf ankommuyver etwas sagt (Autoritatsbewels')

Ein (akzeptierter [Autoritat!] und rhetorisch begabter) Kenner der Verhaltnisse kann n
seinen personlichen Erfahrungen eine Statistik "aushebeln” (unser kvbaré story
tellers'). Aber: In Statistikiele Datenvon no-names nichtein statementvon einer
Autoritat






